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Ortsbeirat Wolferode 
 

 

Stadtallendorf, 07.09.2020 
 

 
 
 

Niederschrift 
Sitzung des Ortsbeirats Wolferode 

 Sitzungstermin: Freitag, 14.08.2020 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:10 Uhr 
 Ort, Raum: Gaststätte Paulus 

Anwesend sind: 
Herr Armin Naumann  
Frau Birgit Amrhein  
Herr Manfred Dönges  
Herr Udo Siegel  
 

Gäste: 
Herr Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt 
Herr Dieter Hewecker, Jagdgenossenschaftsvorsteher 
 
Schriftführerin: 
Frau Silke Jasky-Gamb  
 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Wünsche zum Wirtschaftsplan 2021 des Eigenbetriebes Dienstleistungen und 
Immobilien 
 

2.1 Senioren- und behindertengerechter Eingang am DGH Wolferode 
 

2.2 Verlängerung Mietkostenpauschale DGH Wolferode 
 

2.3 Hundekotbeutelspender 
 

2.4 Städtische Immobilien 
 

3 Wünsche zum städtischen Haushalt 2021 
 

3.1 Umbau Sportheim 
 

3.2 Radwegeverbindung von Hatzbach nach Rauschenberg-Ernsthausen 
 

3.3 Verkehrssicherheit 
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3.4 Dorfentwicklung 

 
3.5 Laufende Unterhaltung von Straßen und (Feld-)Wegen usw. 

 
4 Richtlinien zum Förderprogramm "Starkes Dorf - Wir machen mit!" der 

Hessischen Staatskanzlei 
 

5 Verschiedenes 
 

5.1 Wildschadenschätzer 
 

5.2 Neues Baugebiet in Wolferode 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Ortsvorsteher Naumann eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden 
Ortsbeiratsmitglieder, seinen besonderen Gruß richtet er an Ehrenstadtrat 
Heinrich Reinhardt. OV Naumann stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 

TOP 2 Wünsche zum Wirtschaftsplan 2021 des Eigenbetriebes Dienstleistungen 
und Immobilien 

TOP 2.1 Senioren- und behindertengerechter Eingang am DGH Wolferode 

 Wir beantragen nach wie vor den senioren- und behindertengerechten ebenen 
Eingang zu unserem Bürgerhaus in Wolferode. Es machen immer mehr 
auswärtige Senioren ihren Ärger kund, bei Veranstaltungen – auch städtischen, 
wie Seniorennachmittage – nicht teilzunehmen, weil sie das DGH in Wolferode 
nicht betreten können. 
Gerade in einem Notfall ist es ungemein wichtig, dass gehbehinderte und ältere 
Menschen eine Chance haben, schnell und einfach das Bürgerhaus auch wieder 
verlassen zu können. 
Wir sind gerne bereit, kostengünstige Ideen zur Realisierung vorzustellen und mit 
Ihnen weiter zu entwickeln. Ein am 11.1.2018 versprochener Ortstermin hat leider 
immer noch nicht stattgefunden. 
 

TOP 2.2 Verlängerung Mietkostenpauschale DGH Wolferode 

 Wir beantragen die Verlängerung des Zeitraumes, in dem das Bürgerhaus zu der 
neuen Mietkostenpauschale von 150 € gemietet werden kann. Dieser 
Probezeitraum läuft zum 31.3.2021 aus. Diese Option wurde unserer Meinung 
nach gut angenommen. Da aber aufgrund der Corona-Pandemie keine 
Veranstaltung stattfinden konnten und auch bis zum 31.3.2021 kaum 
Veranstaltungen stattfinden werden, möchten wir Sie dringend bitten, die 
Vermietung nach wie vor zu diesem Pauschbetrag zu vermieten oder unbefristet 
beizubehalten.  
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TOP 2.3 Hundekotbeutelspender 

 Es soll ein weiterer Hundekotbeutelspender oberhalb des Sportplatzes installiert 
werden.  
 

TOP 2.4 Städtische Immobilien 

 Die laufende Unterhaltung aller städtischen Immobilien sollte gewährleistet sein.  
 

TOP 3 Wünsche zum städtischen Haushalt 2021 

TOP 3.1 Umbau Sportheim 

 Wie schon am 7. August 2019 erwähnt: Die Vertragserstellung sollte zügig 
abgeschlossen werden, damit die Gelder für den Umbau des bestehenden 
Sportheimes in ein Multifunktionsgebäude freigegeben werden können.  
 

TOP 3.2 Radwegeverbindung von Hatzbach nach Rauschenberg-Ernsthausen 

 Umsetzung der Planung der Radwegeverbindung von Hatzbach nach 
Rauschenberg-Ernsthausen an das überregionale Fahrradwegenetzte/an den 
Fernradweg R6. Auf der jüngsten Radwegekonferenz des Landkreises Marburg-
Biedenkopf war von dieser Radwegeverbindung keine Rede. Wir bitten Sie, diese 
doch recht kurze Verbindungsstrecke endlich zu realisieren.  
 

TOP 3.3 Verkehrssicherheit 

 Zur Verkehrssicherheit fordern wir die Erneuerung und Vergrößerung des 
Spiegels der vor dem Gebäude „An der Hatzbach 4“. In dem Winterhalbjahr 
(Q1+Q4) ist der Spiegel sehr oft beschlagen, zugefroren und nicht nutzbar. 
Außerdem ist er so eingestellt, dass er zwar von Autofahrern, aber weder von 
Lkw´s, Traktoren, noch von Fußgängern eingesehen werden kann. 
 
Weiterhin bitten wir zu überprüfen, ob ein Spiegel auf Höhe des Gebäudes „Zum 
Eichwald 2“ angebracht werden kann, damit Autofahrer, die aus der Straße „Auf 
den Höfen“ (vom Friedhof her kommend) eine Einsicht auf die Hauptstraße 
bekomen.  
 

TOP 3.4 Dorfentwicklung 

 Wir möchten die Stadt auf folgende Förderquote in der Dorfentwicklung 
hinweisen: 
 
Das Hessische Umweltministerium hat mitgeteilt, dass die Landesregierung den 
ländlichen Raum stärken, sichern und ausbauen will. Da die Corona-Maßnahmen 
bei den Kommunen zu finanziellen Einbrüchen geführt hat und damit wichtige 
zukunftsweisende Projekte nicht zum Erliegen kommen, hat das Land nun die 
Förderquoten in der Dorfentwicklung erhöht. 
 
Wir bitten die Stadt, diese Fördergelder zu beantragen.  
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TOP 3.5 Laufende Unterhaltung von Straßen und (Feld-)Wegen usw. 

 Weiterhin bitten wir um die laufende Unterhaltung von Straßen, (Feld-)Wegen, 
wasserführenden Gräben, Grünflächen und Gehölzen.  
 

TOP 4 Richtlinien zum Förderprogramm "Starkes Dorf - Wir machen mit!" der 
Hessischen Staatskanzlei 

 Der Ortsbeirat hat dem gemeinnützigen Heimat- und Verschönerungsverein 
vorgeschlagen, sich bei der Aktion „Starkes Dorf – Wir machen mit!“ zu 
beteiligen. Der Verein plant die Aufstellung eines recht großen Insektenhotels an 
der Kreuzung „An der Hatzbach“/“Untergasse“.  
 

TOP 5 Verschiedenes 

TOP 5.1 Wildschadenschätzer 

 Es muss ein neuer Wildschadenschätzer berufen werden. Der Ortsbeirat würde 
einen Ersatz vorschlagen.  
 

TOP 5.2 Neues Baugebiet in Wolferode 

 Es soll der Versuch unternommen werden, das zukünftige Baugebiet in 
Wolferode „Auf dem Breitacker“ zu errichten. Dafür soll das Gespräch mit dem 
Grundstückseigentümer gesucht werden, der bis jetzt noch nicht bereit ist, zu 
verkaufen, um ihm Alternativen vorzuschlagen.  
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